



胜利的启示——军事名家谈抗战

一方面敌后打鬼子战绩辉煌,一方面建立代表光明未来的解放区

中共成为抗战的中流砥柱

□徐旭

近些年来,社会上有些关于抗战的历史宣传只突出民族斗争而淡化国内正义和反动之分,导致国内许多人尤其是中青年人对抗日战争的认识也出现了一些片面化倾向,即简单地认为抗战时的任务只是打日本而不区分国内进步和反动,一些颂扬国内反动人物和贬低中国革命力量的舆论也在网络等媒体上有了市场并造成部分思想混乱。

当年进步的中国人其实都知道,抗日战争进行的是毛泽东所说的民族、民主两个革命——“对外推翻帝国主义压迫的民族革命和对内推翻封建地主压迫的民主革命”。衡量哪个政党、哪支军队或哪个政治代表人物在抗战中的贡献,同样要用这“两把尺子”,即一方面看其是否积极抗日,另一方面看其是坚持社会改革进步还是维护腐朽的黑暗制度。中国共产党在抗战期间同国民党当局片面抗战的根本区别,正在于很好地完成了这双重任务,不仅在敌后打鬼子战绩辉煌,也建立了代表中国光明未来的广大解放区,这就名副其实成为抗战的中流砥柱。

抗日需革除腐朽社会制度

近代中国多灾多难,内忧外患交织。过去被清朝视为“蕞尔小邦”的日本能有“以蛇吞象”之大举侵华,除了其自身的狂妄和凶悍,也是利用了旧中国统治集团的极度腐朽和无能,否则偌大的中国也不会如此受尽欺凌。

1931年“九一八”事变发生时,人数仅2万的日本关东军在几天内便轻取东北多数城市,在南京政府和东北军首领的不抵抗命令下,当地20万以上的中国驻军或降或逃。关内抗战初期,也常有百十名日寇就能长驱直入一县城、省城,不仅未遇抵抗,还会有一些汉奸忙着挂“维持会”牌子并打太阳旗相迎。

“战争是政治的继续。”当年中国受日本欺负,外在原因是新兴的法西斯国家特别具有扩张性和疯狂性,内在原因则是国内社会条件造成一些人的媚外心态,长期封建宗法思想又导致重家庭个人、轻民族社会的恶习,导致一些只知个人私利而不顾民族大义的人投靠日本。伪满洲国皇帝溥仪后来在战犯管理所中忏悔道:“我从懂事起便只知祖宗基业而不知民族国家。”国民党内二号人

物、副总裁汪精卫率20多名中央委员和50多名将官投日,在南京建立伪国民政府,还以降敌的国民党军为基础建立起数量最多达90万的伪军,也是一个社会腐朽群体对抗战失望而想降日自保的表现。后人常唾骂抗战时期国内“汉奸多”,伪军数量有时超过侵华日军,这不能仅仅用个人品质来解释,而主要是旧中国黑暗腐朽的社会制度所造成的。

在这样的社会基础上,中国要有效抗日,除了大力抗击民族敌人而不能妥协外,还要对本国社会进行根本改造,其措施就应该是改变代表官僚买办和封建豪绅的专制体制,实行民主、改善民生。

共产党改善民生赢得民心

“你打我的,我打我的”,是毛泽东战略战术思想的高超之处,当年八路军、新四军抗战的主要方式便是避开日军正规战之长,以游击战攻敌之短。共产党领导的敌后战场,是在装备最落后、条件最艰苦的条件下以弱抗强。八路军出师到抗日前线的3万多部队,只有1万多支过去缴获的杂式枪,每支枪平均只有30发子弹。在这种极端艰苦环境中,八路军、新四军和根据地的游击队自然不可能同有绝对优势装备的日军硬打硬拼,而是靠发动群众打游击战,创造了地道战、地雷战、麻雀战等巧妙斗争形式。

八路军、新四军和敌后解放区能在严酷的战斗条件下得到大发展,从根本上讲是人民战争的胜利。通过充分动员人民,就能弥补武器条件的不足,就能长期牵制并拖垮强大的侵略者。当年中国共产党人能发动群众建立根据地,靠的就是将民族、民主这两个革命相结合。

以游击战打日本的同时,中国共产党人在抗日根据地内建设起一个新民主主义社会,向全国人民展示了社会改革的方向。当年的中国是一个农业大国,农村人口占全国人口的90%,农村中的贫苦农民又占绝大多数。发动人民抗战,主要的内容就是动员贫苦农民参军的不足,就能解决不了他们吃不饱、穿不暖的问题,还要因战争增加人力、物力负担,就不可能得到这一最广大群体的拥护。

当年八路军、新四军走到哪里都能发动起群众,得到老百姓拥护,就在于不是只取之于民,而是造福于民。共产党的军队纪律好,“哪家住八路,灶里有柴



减租减息大会



东北解放区没收伪满、恶霸地主、土匪窝主土地,分配给农民。



汤恩伯管辖河南时的难民

烧,缸满院扫净”,这固然重要,更重要的是能解决中国农民祖祖辈辈最期盼的土地问题。抗战开始时,中国共产党为抗日民族统一战线的需要,停止土地革命,援引了孙中山提出、国民党却不能实行的政策——减租减息。这在保证不当汉奸的地主还有了一定收入的前提下,大大减轻了贫雇农的负担。如同一些地区领导人所说的那样,减租减息实际是变相的土改。

中国共产党在抗战期间建设根据地时,还注重发动群众监督政府,建立共产党员、群众积极

分子和开明士绅组成的“三三制”政权,斗争汉奸恶霸,真正实行了清廉政治。除了众多知识青年向往陕北,纷纷投奔延安外,连海外有名的华侨领袖陈嘉庚回国考察了国统区和陕甘宁边区后也说:“中国只有一个地方没有贪污,那就是延安。”

国民党许多官兵浴血奋战,其高层却腐败无能

历史是一面多棱镜,歪曲它

的最好办法便是只讲一面。改革开放前有些读物讲到抗战时的国民党当局,只讲其“不抵抗”政策和一溃千里,这就不能解释其为何还坚持了八年抗战。改革开放后通过思想解放广开言路,有人又只谈正面战场战果如何辉煌,却不能解释国民政府为何屡战屡败,并且因严重丧失民心而在战后被迫人民推翻。

当年中国抗战的目的,不是单纯地“打日本”,还要荡涤腐朽的旧制度的污泥浊水从而促进社会进步,因而从宏观的角度看抗日战争史,就不能单纯地使用军事行动这一把尺子,单纯计算谁在抗日阵营中拥有兵力多和武器好,而要用进行民族、民主革命双重任务的“两把尺子”来衡量。除了看抗击日军的数量外,还要看谁推动了中国的社会进步。

若从抗击日军的表现看,国民党军的许多将士确曾浴血奋战,其高层却存在着许多指挥笨拙和腐败无能的现象,正面战场的会战多数失败也有这方面的主观原因。在整个抗战期间,国民党当局不仅不进行社会改革,不改善民生,当权者还大发国难财。蒋介石提倡“新生活运动”时号召不抽烟、不喝酒,力戒贪污,然而己不正焉能正人?他的亲属和心腹的极度腐化造成上行下效,利用外战消灭和排斥异己更激起内争不息。“前方吃紧,后方紧吃”和“内战内行,外战外行”的讽刺词之可,可谓当时的社会对国民党当局最流行的讽刺。

从历史的角度看,评价一个政党、一支军队和一个人物,不能只看一时一事,更不能“一俊遮百丑”。人们承认国民党当局及其一些将领在抗战中做过有益的事,却不能以此掩饰其黑暗的一面。例如蒋介石在抗战时的爱将汤恩伯因在汉口抗日打过硬仗一时全国有名,然而他在管辖河南时民谣有“河南四殃:水、旱、蝗、汤”之称,豫籍参政员在国民参政会上又称以“汤”害民最甚。

1945年8月,在国际反法西斯力量的共同打击下,中国的抗战以日本投降宣告胜利。然而,抗战胜利后的国民党政权没有改弦更张,反而在“劫收”时进一步横征暴敛,结果刚享受过胜利者荣耀的国民党政府便迅速崩溃。1950年1月12日,美国国务卿艾奇逊在全国记者协会讲话时对此解释说:“蒋介石并不是为军事优势所击败,而是为中国人民所抛弃。”(摘自《参考消息》,作者系中国人民大学国防大学教授,博士生导师)

盘点各国阅兵: 俄罗斯炫武器 法国炫文化



俄罗斯阅兵

□张月朦

2015年9月3日,为了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,我国将在天安门广场举行盛大的阅兵仪式,并邀请俄罗斯、哈萨克斯坦等十余个国家外方参与阅兵。阅兵是国家对武装力量进行检阅的仪式,世界各地的军队都喜欢阅兵仪式。阅兵时,他们穿

着特殊的制服成队列地行进,有时还会携带一些特殊武器或者奖章。无论是对于参与者还是观礼者来说,阅兵都是最能释放个人和民族自豪感的方式。

作为一种仪式,阅兵不仅仅是一个国家军事现代化的展现,也往往代表了这个国家的历史和文化遗产。让我们看一看世界各国别具特色的阅兵花絮,也算是大开眼界。

最炫技:新式武器大开眼

俄罗斯——“鹅步轻移”气势强

俄罗斯是全球阅兵最多的国家,阅兵历史悠久,次数最多,阅兵的规模和效应也是最突出的,红场阅兵也成为世界阅兵史上最响亮的品牌。据不完全统计,除了冷战结束后断了几十年,二战到现在,俄罗斯已有大大小小190余次阅兵。

现代阅兵式最突出的意义在于通过展示强大的武力,使得人民接受一次爱国主义洗礼,并向外界宣示本国国防力量的强大。从这个意义上讲,俄罗斯的红场阅兵毫无悬念地拔得头筹。早在法西战争最为激烈的1941年,面对兵临城下的德军,斯大林照常阅兵,受阅部队直接开赴战场,极大地鼓舞了士气。武器装备作为展示本国军事实力的代表一直是红场阅兵的重头戏。仅在2015年庆祝俄罗斯卫国战争胜利70周年的阅兵式上,俄罗斯就展示了以T-14主战坦克为领衔的194款新装备。

当然除了先进的武器,红场阅兵巨大的规模和宏大的气势也是其

稳坐现代阅兵头把交椅的关键。俄罗斯阅兵徒步方队人数众多,约1万人,排面较宽,横排能达到25人。人员姿态很有气势,他们沿袭普鲁士时期的鹅步,并经过了改良,提高了抬腿的高度,很适合俄罗斯人体型,比较奔放,有一往无前的气势。受阅时,头部高昂,有种蔑视一切敌人的气势,再配上非常具有节奏感的音乐,就更具冲击力了。

朝鲜——“脏弹”展示火药足

中国的近邻朝鲜也非常注重阅兵,其阅兵也往往具有很强的政治意味,且常常充满了火药味。在2013年纪念朝鲜停战60周年的阅兵上,首次出现了一个身背有小型“背囊”的特殊方阵,背囊上印有代表辐射的图案。这种背囊是一种在冷战时期就出现过的非常小的核武器,也被称作“脏弹”(Dirty Bomb),爆炸时泄露的放射性物质多,会导致大面积污染。在阅兵式上展示这种备受争议的核武器,朝鲜的战斗意味分外明显。

最逗趣:特技表演出奇效

印度——骆驼方阵需铲屎

除了展示高精尖武器和传统文化,有的国家的阅兵式更像是一场别开生面的表演。比如我们的邻国印度的阅兵式就像是一场户外演出,每年的阅兵式都会融入传统音乐、部落舞蹈、摩托车特技表演等内容,百姓也可以买票观看演出。

骆驼作为干旱、半干旱地区的重要坐骑,在印巴边境环境恶劣的塔尔沙漠中,是最为理想的交通工具,印军边防骑兵团在长达1400公里的塔尔沙漠印巴边境利用骆驼巡逻,执行包括走私稽查、医疗撤离、邮政通信等任务。阅兵式上,这群特殊的“客人”当然也成为了座上

宾,骑兵穿着华丽的民族服装,骆驼也精心打扮了一番,展示印度边防骑兵团的雄姿。不过要让这群特殊的“军人”参与阅兵,后勤保障可少不了,每年阅兵过后,总有十人左右的小分队,左手提桶右手拿笤帚,原来他们是骆驼的“铲屎官”!

除了骆驼方阵,最受民众欢迎的还是被称为“魔鬼突击队”的印度摩托车队,他们可是印度国内的明星团队,常常进行摩托特技表演。在阅兵式上,他们可谓出尽了风头。摩托车叠罗汉就是他们的拿手绝活儿,一列车上七个人,摆出诸如“孔雀开屏”“莲花”“边境之花”等造型,连观礼的奥巴马都竖起了大拇指。

最文化:民族传统大展示

法国——“外籍军团”最耀眼

欧美国家中,法国最钟情于阅兵。阅兵也是法国的一项传统,在路易十四时代和拿破仑当政期间就有规模宏大的阅兵式。1789年7月14日,巴黎人民攻占了象征封建统治的巴士底狱,推翻了君主政权。1880年,7月14日被正式确立为法国的国庆日,此后法国几乎每年7月14日都举行国庆阅兵,仅在两次世界大战期间中断过。

法国的阅兵,服装色彩华丽,艺术气息浓郁。参阅的徒步方阵中有外籍军团,夺人眼目。法国的国庆阅兵不以展示武器为主,更多的是一种传统文化的展演,比如一般打头阵的方阵——综合理工大学的学生们穿戴的是拿破仑时代的制服,佩剑行进,紧随其后的圣西尔军校的学生们则穿着源自1845年的步兵军官礼服,包括深蓝色的上衣、红色的裤子和白色羽毛帽子。

然而这还不是最特别的方阵,身穿黄色皮质长裙、头戴白色宽檐帽、肩扛斧头……这群衣着古怪的大兵可谓是法国国庆阅兵中最吸引人眼球的参阅方队了。可别小瞧了这群惹眼的“斧头兵”,他们可不是凑热闹的杂牌军,而是被称为“法兰西之子”的外籍军团。

1831年,法国国王路易·菲利普一道法令将流浪在巴黎街头的外国人召集起来组成一支部队,并命名为“外籍军团”。100多年过去了,正是这样一支由不同肤色、不同民族和操着不同语言的人组成的部队成

为了法国历史上最勇敢、最具有战斗力、最能执行艰巨任务的部队之一。在1863年墨西哥的卡梅伦之战中,只有64名战士的外籍军团被2000多名敌军包围。但士兵们拼死反抗,绝不投降,最后在杀死600多名敌人后全部阵亡。正是这些辉煌的战绩,赢得了法国人民的尊重和感激,也成为国庆阅兵中一道亮丽的风景。

英国——“维多利亚”华丽风

与法国不同,英国没有法定的国庆日,但在每年6月的第二个星期六“女王官方诞辰日”会举行华丽的阅兵仪式。阅兵当天,皇家游行会沿着林荫大道行进至皇家禁卫军骑兵总部,然后开始分阅兵,最前面是皇家军队,随后是身穿亮红色双排扣制服、戴着高高熊皮黑帽、肩扛长枪的皇家卫队,接着是骑着高大马、身穿闪亮胸铠的骑兵,后面紧跟各军种单位。这种传承自维多利亚时代的华丽阅兵式,也重温了“日不落帝国”的旧梦。

希腊——“爱国者礼服”有意思

同属欧洲的希腊也绝不会放过利用阅兵展示传统文化的机会。希腊精锐步兵团最广为人知的制服是发源于1880年希腊独立战争中的希腊爱国者的礼服。不过这套礼服以现代人的审美观点看更像是一条裙子,加之其宽阔的灯笼袖和一双“机关炮”的鞋子,颇有几分滑稽意味。(摘自《北京青年报》)

抗战中有个以日本人为主的中共谍报团

□徐旭

抗日战争中,中国共产党除了在公开战场对敌交战,还在隐蔽战线进行了激烈交锋。在这条战线上,以日本人为主的中共谍报团发挥了重要作用。

中共地下党员向日本青年传授马克思主义

一批日籍人士同中国革命力量的关系建立于1930年前后。此前两年,日本马克思主义学者尾崎秀实到上海担任《朝日新闻》常驻特派员,不久与鲁迅、宋庆龄以及美国进步女作家史沫特莱在共同理念的基础上成了朋友,这为进行反法西斯间谍工作奠定了基础。

在上海虹口区的一个租界内,日本设立了一所东亚同文书院,目的是培养一批懂华文化特务,战时几度组担任首相的近卫文磨就曾兼任过这个学院的院长。留日归来的著名政治经济学家、中共地下党员王学文此时在院内任教,他发现有些日本青年对国内军阀、财阀有反感情绪,便向他们传授马克思列宁主义,使这些人认识到军阀侵华的罪恶,并秘密介绍他们加入了共青团。

经过王学文牵线,中西功、西里龙夫等10余名青年同尾崎秀实建立了密切关系,并把这个日本革命记者当成导师。这批人后来成为向共产国际和中国共产党提供重要情报的谍报人员,其中有几人还成为日本共产党的中央委员,这充分显示出政治信仰在地下工作中具有的巨大威力。

战争开始后,近卫文磨二度组阁,将被日本政界称为“支那通”的尾崎秀实调到身边担任秘书,重要文件都交由他保管。尾崎秀实就将其中的内容秘密传给德国籍苏联情报员佐尔格,有关中国的一些内容也发给中共中央。日本发动全面侵华战争后,军部急需情报分析人员。经尾崎秀实介绍,中西功被研究中国情报的最大特务机构“满铁总社调查部”录用,不久又被派到上海任分部负责人。西里龙夫则被派到南京担任随军记者,接着又到派派军司令部担任情报分析员。中西功的另外两位同志也被介绍到中国。

中西功把侵华日军各方面情报搜集汇总起来,再接收尾崎秀实从日本发来的对中国战场决策的真实身份,并阐述自己做法的合理性。由于本身就是日本的情报人员,掌握大量事实数据,在审讯时无可辩驳地说明了侵略战争持



中西功与家人

久的前景必然是经济崩溃和彻底战败。

西里龙夫把审讯室当讲堂宣传共产主义

在特高课监狱中,西里龙夫被审讯者尊称为“教授”,他以雄辩的口才把审讯室当成讲堂,受审时竟出现授课式的场面——被审者进入审讯室坐下便清清嗓子说:“今天,讲一下世界共产主义运动对日本的影响及未来……”审问者则像小学生一样洗耳恭听,并认真记下“听课笔记”。

后来,还出现了这样令日本

法庭尴尬的场面。集体庭审时,中西功和西里龙夫等人侃侃而谈,论证反对侵略战争的正义性,警视厅官员和看守们都愣着听讲,主审法官急忙追着打断讲话:“此处不是宣传共产主义的讲坛,今天闭庭……”

1944年11月,日本法庭下令将佐尔格和尾崎秀实处以绞刑,对中西功、西里龙夫等人判处死刑。幸运的是,中西功、西里龙夫在狱中笔耕不息,撰写《中国共产党史》,特高课感到资料对工作有参考价值,将死刑推迟执行让他们继续写作。

1945年8月15日,正当日本特高课对中西功等人已无保留价值而准备处决时,突然听到广播中日本接受投降诏书的消息。根据盟国的要求,战争结束后日本当局必须释放全部政治犯,中西功和西里龙夫几个幸存者终于出狱。

(摘自《解放军报》)